

导读

10版 郑州教育 创新发展高质量

11版 金水区 优质均衡灿如金(上)
◆金水区南阳路第二小学
和美教育照亮学生多彩梦
◆金水区金桥学校
让每个学生做最好的自己

12版 金水区 优质均衡灿如金(下)
◆金水区文化路第二小学
弘扬传统技艺 培养文化传人
◆金水区黄河路第一小学
“文武教育”造就时代好少年

13版 二七区 多彩教育奏凯歌(上)
◆二七区春晖小学
精耕细作 创美好教育
◆二七区人和路小学
爱在人和九月天 “和·乐”教育展新颜

14版 二七区 多彩教育奏凯歌(下)
◆二七区杏园路第三小学
积蓄生长力量 向美好教育出发
◆二七区解放路小学
让红色成为校园最美的颜色

15版 优秀作文 我和我的祖国

16版 管城回族区 传承底蕴向未来
◆管城回族区港湾路小学
幸福港湾 为美好而来
◆管城回族区南学街小学
用美的教育奠基美好人生



美好教育 添彩郑州

美好的教育、美好的生活，这不仅是一个美好的教育愿景，更是一个响亮的教育号令，是郑州教育人作出的庄严承诺。

向着美好教育前行，最根本的是不忘初心。什么是教育的初心？为了每一个孩子更健康、更幸福地成长，为了中华民族的伟大复兴。促进中国梦的实现，是“美好教育”的必然使命。

教育是今天的事业、明天的希望。近年来，我市坚持教育优先发展战略，加大投入、倾斜力量，推进教育事业快速发展、教育总体水平不断提升。郑州教育人牢记使命、立足职责、开拓创新、无私奉献，在办学思路、办学实践、办学成效

上形成了不少特色亮点。

而走好具有郑州特色的“美好教育”发展路子，解决好“培养什么人”的问题，牢牢把握立德树人根本任务，强化政治引领，实化素质教育，优化教育评价；解决好“发展什么样的教育”问题，牢牢把握高质量发展根本方向，立足高品质和有特色，推动各阶段教育质量全面提升；解决好“教育事业动力”问题，牢牢把握深化改革根本抓手，深化教育体制改革、资源配置改革，扩大教育开放，推动教育改革不断向纵深发展。

高质量建设“美好教育”，要坚持严管与厚爱相结合，建设一流教师队伍，加强师德师风建设，提升教师专业能力，提

升教师获得感、幸福感和荣誉感，着力打造一支高质量专业化教师队伍。要加强党的领导，切实扛起使命担当，压实党管教育责任，落实教育优先战略，创优教育发展环境，为“美好教育”提供坚强保证。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。办好人民满意的教育，对增强人民的获得感、幸福感、安全感，对经济转型、科技创新、文化繁荣、民生改善、社会和谐具有重要的支撑作用。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。美好教育是美好生活最重要的前提条件之一，为了这一目标，躬身前行的郑州教育人从未停下过奔跑的步伐。

伴随着郑州教育人的不懈努力，全市上下正在合力推动教育高质量发展，加快推进教育现代化，高水平建设学生健康成长、教师职业幸福、人民满意的“美好教育”，为郑州建设国家中心城市提供强有力的人才保障和智力支撑。

新时代，“美好教育”是美好生活的组成部分，更是美好生活的本身。坚持“让教育更美好”的初心，郑州教育人不遗余力，切实承担起发展教育事业的重大责任，紧紧围绕人民群众对“美好教育”的新需求、新期待，努力办好人民满意的“美好教育”，用最好的自己去成就每一个孩子的美好未来，让郑州因“美好教育”而更加美好。

惠济区东风路小学

品质为基 创造美好教育

自信、阳光、个性飞扬，充满个人魅力……走进惠济区东风路小学，这里的每一个孩子都给人留下深刻的印象。学校秉承“传承与创新并举，为师生终身发展奠基”的办学理念，围绕育人目标，通过塑造魅力团队、构建魅力课堂、争当“魅力东东”，提升教育品质，实现美好教育。



第二届校园读书节启动仪式



数学骨干教师代表参加全国数学活动

塑造魅力团队

美好教育，离不开团结奋进、务实创新的魅力团队。

东风路小学的很多家长都说，庆幸可以遇到爱孩子、懂教育、有责任心的老师。而这支乐教善教的教师队伍，正是东小发展的根基，是学校实现美好教育的保障。

为打造一支充满幸福感、凝聚力和创造力的教师队伍，学校坚持“凝心聚力”的团队管理理念。11名班子成员思想同心、工作合力、行动合拍、事事、处处、时时以师生利益为重，以师生的发展为重。

独行快、众行远。学校致力于专题活动团队、年级组团队、教研组团队等建设，把对教师个体的管理转向团队塑造。以“自我反思、同伴互助、专业引领”为核心要素的创意教研，让合作、对话、交流成为教师专业成长中必不可少的方面。每个学期结束，魅力教研组便脱颖而出。

借助校本研修，学校迎来了“教学相长共发展，教育质量喜迎新”的美好画面。2018年，学校相继授牌“郑州市教育科研实验基地”“产学研合作教育基地”。同时，学校作为“国培实践基地”，引来全省校长和骨干教师参观学习、驻扎研修。

的课堂上，不时传出阵阵热烈的讨论声，一堂课让学生思维碰撞，乐享其中。

在郑州市道德课堂理念引领下，学校提出“信本课堂”这一形态概念，不断推进课堂改革，使教师的目光从关注文本转向关注生本，努力把课堂还给学生，被评为“郑州市道德课堂有效形态”。这样的课堂，更加关注学生的精神成长和情感收获，从而提高学生的“内部学习动机”和“学习自信心”，达到修业修德双赢。

教研组长、骨干教师、名师多角度多层次引领课堂改革；青蓝工程徒弟课堂展示、青年教师课堂大练兵、听推门课、专家把脉课堂……各教研组不断进行着“信本课堂”模式探索，让学生快乐学习，使学生健康成长，促学生全面发展。

“信本课堂”的实施，更培养和带动了学生进行探究性学习的热情。学校老师辅导的《超市的学问》和《我的牙齿健康吗？》分别荣获郑州市中小学生学习研究性学习成果一、二等奖。搜集资料、展示成果、撰写调查报告，让学生在分享和合作中获得亲身参与与研究探索的体验，极大提升了自信心和实践能力。

学把德育摆在更加重要的位置，坚持课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人、评价育人相结合，让德育浸润校园每一处，涵养生命成长每一刻。

学校确定了以育人目标作为学业评价改革核心的“魅力东东”评价体系。从德育水平、学业质量、艺术素养、身心健康、创客教育五个方面进行评价，人人争当“美德东东”“聪慧东东”“多彩东东”“健康东东”“创享东东”，学生一个学期集够五枚不同的奖章后，就能得到“魅力东东”综合奖章。

通过“魅力东东”评价体系，学生敢想、敢说、敢展示的天性展露出来；思维宽度、思维广度打开并延伸。从一年一度《郑州市教育质量健康体检项目》数据来看，学生学业水平不断提升的同时，自信心指数在2016年高于本区0.83，2017年远远高于本区22.1。

美好教育聚焦师生的共同成长，一切便是水到渠成。学校先后荣获全国文明校园、全国校园文化建设优秀示范单位、全国青少年五好小公民主题教育活动先进学校、国家级重点课题实验单位、河南省基础教育课程改革先进单位、河南省语言文字规范化示范校、河南省综合实践活动课程建设样本校、郑州市中小学创客教育示范校等荣誉称号。

高山不辞细壤，大海不拒细流。教育需久久为功，才能成就学生的出彩人生，撑起家庭、社会和民族的希望。东风路小学将继续努力，用质量提升品质，用品质创造美好教育。

李杨

争当“魅力东东”

美好教育，离不开魅力学生的培养。塑造灵魂，德育先行。东风路小学

构建魅力课堂

美好教育，离不开魅力课堂的构建。趣导、善学、乐研、信展、智达，在东风路小学



学生参加校园体育节开幕式



合唱团学生参加郑州市教育艺术节



学校一年一度的“六一嘉年华”

二七区马寨一中 以红色“二七精神”为根，品质发展为基，打造二七“美好教育”新高地

郑州市二七区马寨一中，一所现代化的优质初级中学，该校注重特色发展，通过提升品质创新美好教育新思路，以“美好生活从美好教育开始”为发展理念，以建设学生的美好未来为目标，促进学生全面健康成长；学校重视教师培养，关注家庭教育，致力于师生的终身发展；贯彻落实“立德树人”的总目标，将“二七精神”和红色教育深深植根于所有师生内心，以红色“二七精神”为根，品质发展为基，打造“美好教育”新高地。

美好的生活来源与教育的美好，两者有着天然、本质的联系，教育的终极目标是指向“美好人生”。教育是一个美好的过程，而美好生活才是人们对教育的要求和起点。

马寨一中在追求品质发展的过程中，以“育人为本、和谐生态”为办学宗旨，着力提升师生的幸福指数。在近年来郑州市中小学“绿色评价体系”中，学生的身心健康、幸福指数、师生和谐关系等指标均高于郑州市平均水平。虽然学校地理位置不在核心区域，交通略显不便，但是今年暑期没有一位教师申请调离，十几年来这种情况尚属首例。美好生活自教师始，学校尊重每一位教师，关心每一位教师，给教师以职业幸福。

点点滴滴播撒阳光，经年累月铸就美好。马寨一中人以“不忘初心我奋斗，牢记使命我担当”的工作精神为引领，以红色“二七精神”为根，以品质发展为基，培根筑基，创新“美好教育”新思路，筑牢品质发展的根基，打造“美好教育”新高地，以优异的成绩献礼新中国70华诞。

李杨

弘扬“二七精神” 创设“新思政”

为深入贯彻学校思想政治理论课教师座谈会精神，马寨一中教育人开足思政课程，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。学校成立了以魏婉贞等政治学科教师为主、涉及全学科的思政课研讨团队，积极探索实践将“二七精神”融入思政教育的创新，传承红色基因、厚植育人沃土、培养家国情怀。

8月，郑州市青少年“二七精神”红色教育基地宣讲团在马寨一中成立。宣讲团由该校青少年志愿者组成，孩子们分别深入市内多个红色教育基地，开展了丰富多彩的“红色文化教育”主题志愿宣讲活动，宣讲“新思政”。孩子们还从学生视角制作宣讲图册、宣传版面等，用学生的语言组织宣讲稿，在学校、社区广泛开展弘扬“二七精神”的宣传。9月24日，宣讲团在郑州黄河博物馆进行宣讲，传达了“绿水青山就是金山银山”的理念，呼吁加强生态保护，保障黄河长治久安。

马寨一中将“新思政”融入实际行动，把“二七精神”传遍社会每一个角落，用青春志愿梦想为社会主义精神文明建设贡献力量，肩负起新历史时期赋予的时代重任。

加强精细化管理 提升教育品质

人民日益增长的美好生活需要，具体到教育来说，是“美好生活从美好教育开始”。马寨一中将提升办学品质、办人民满意学校作为发展基础，加强精细化管理，力求每一环节都尽善尽美。

面对教师过于年轻化的现状，马寨一中以郑州市教育科研重点课题《农村中学青年教师专业素养提升实践研究》为引领，持续提升教师专业化素养，引导教师努力做好学生的引路人。同时，落实“领悟”课堂形态，争取课堂教学效果最大化；创新德育模式，加强学生养成教育。在学校精细化管理方面，学校进行了大量的尝试，也取得了丰硕的成果。

近年来，学校先后荣获教育部全国青少年校园足球特色学校、河南省书香校园示范单位、郑州市文明校园、郑州市教学创新先进单位等荣誉称号。这些荣誉称号的取得，足以见证马寨一中品质化发展的历程。

追求“美好教育” 享受教育美好



青少年“二七精神”红色教育基地宣讲团

李杨